Muljed külaskäigust isade kaputsiinide misjoniülema juurde Eestis
Auväärne isa misjoniülem andis ametlikult teada, et kõik isad ladina riituse kaputsiinid soovivad 1940.aasta jooksul Eestist lahkuda, ja neid ei ole kuidagi võimalik selles ümber veenda. Põhjused: 

1) nad ei suuda seal elada;

2) neil ei ole piisavalt tööd;

3) Apostelliku Administraatori asjaajamise viis ei ole vastuvõetav.

Ainuke lootus, mille isa misjoniülem välja pakkus, oli, et ehk tuleksid Poolas tegutsevad isad kaputsiinid samal aastal sellesse piirkonda. Pöördusin isa Hollandi kaputsiinide provintsiülema poole palvega, et kedagi saadetaks Eestisse, aga asi on äärmiselt ebakindel.

18.dets. 1938

Olukord: katsumuste aeg. Isade hoole all on 3000 katoliiklast, kellest 900 elavad Tallinnas ja ülejäänud on hajali. Töö on raske ja tänamatu. Tuleb kohaneda ja keelt õppida – eesti keelt, mis on äärmiselt keeruline, ja poola keelt. Enamus katoliiklasi on poolakatest hooajatöölised. See töö   sobib isadele kaputsiinidele, meie isadele aga mitte nii hästi. Auväärne isa Arata on on selle kohta hiljuti öelnud: “Man schickte nur Abfall” - siia saadetakse ainult neid kõige viimaseid. Selles suhtes ei ole mingeid kindlaid juhtnööre. On alustatud apostolaaditööga, on toimunud mittekatoliiklaste esimesed pöördumised, lastele on hakatud õpetust andma (kolm Lätist pärit algkoolilast). On tärganud mitmed ebaküpsed ideed. 

Monsignore on täis indu ja tahtmist, kuid temast ei tundu eriti lugu pidavat ei kaputsiinid, kelle jaoks ta on justnimelt põhjuseks, miks nad soovivad ära minna, ega ka meie isad. Samas on ta sisuliselt misjoniülem, kuna isa Leedu provintsiaal tegeleb asjaga väga vähesel määral, ja isa Werlingil ei tundu olevat mingit mõju (ta on äärmiselt neurasteeniline inimene). Kui rääkisin Monsignore’ga, et peaksime seminaristide eest hoolt kandma, ütles ta: “Ei mingit halastust. Nad peavad ise hakkama saama”. Preislase suhtumine !

Kaks seminaristi elavad liiga suures vabaduses – üks elab Nõmmel (25 km Tallinnast), internaadis, mida juhatab isa Strang, samuti neurasteenik. Vend teeb seal praktiliselt kõike ise, ta on väga depressiivne ja neurasteeniline. Ta ütles mulle, et tahab ära minna ja mitte kunagi enam tagasi tulla. Protesteerisin selle vastu energiliselt, kuna ta valdab väga hästi kohalikku keelt. Teine vend saabus hiljuti, ta teeb juba sügisesel ajal kell 9 õhtul üksildasi jalutuskäike, kuna tal pole muud võimalust puhata. Ütlesin Monsignore’le, et peab olema ka puhkusevõimalus, peavad olema kindlad kellaajad ja sellised õhtused jalutuskäigud peavad ära jääma. Seda ta mulle ka lubas. 

Monsignore’l on oma rahanduspoliitika, millest keegi, ka mitte nuntsius, midagi aru ei saa, kindel on, et see tekitab kõigil küsimusi, sest kui peaks tekkima rahaliselt raske olukord, siis ei tundu olevat mingit võimalust ennast ausalt ära elatada.

Kõige lugupidamisega Apostelliku Administratsiooni tegevusvabaduse vastu, oleks siin siiski kasulik asjad selgemaks ümber organiseerida. Leedu provintsist lubati juba aprillikuus rahalist toetust, aga sealt ei ole midagi saabunud. Kuidas misjon edasi kulgema hakkab, sõltub palju isadest, kes siia saabuvad. On vajalik leida uued isad:

Isa Wierciński lahkub;

Isa Strang soovib kogu südamest ära minna, ta ei oska keelt, ega ole teinud midagi muud peale pühapäeviti väikesele grupile (30-40 inimesele) sakslastele jutluste pidamise;

Isa Karttega ma ei kohtunud, aga isa Werling ütles, et ka tema soovib ära minna ja samuti ei oska keelt;

Kohale jääks ainult isa Werling, kes oskab hästi keelt, kuid hääldab seda väga halvasti; oma jõulise temperamendi tõttu on ta endale soetanud hulgaliselt vaenlasi. Samas on ta hea ja usklik inimene ja väärib imetlust, kuid on neurasteenik.

Kohale jääb ka isa Borucki, kellel läheb hästi ja kes on oma eluga rahul. Keele on ta mingil määral ära õppinud ja suudab vähemalt jutlusi ette lugeda. Isadest Ryderist ja Bourgeois’st tean ainult niipalju, et nad tülitsevad sageli isekeskis ja isa Ryder sooviks kogu südamest minna Venemaale, mis tundub mõistlik. Hetkeseisuga on kohapeal 4 lääneriituse kaputsiini (koos kahe vennaga), ja 2 idariitusest. Novembrikuus tuleb nende visitaator, kes pärast visitatsiooni tuleb minu juurde Riiga ja annab mulle oma otsustustest teada. 

Järeldus: ajavahemikul 1939-1941 pöörduvad kõik ladina riituse isad kodumaale tagasi

1) kuna nad ei suuda siin oma ordureegli kohaselt elada;

2) kuna siin ei tärka uusi kutsumusi;

3) kuna Administraator ei meeldi neile;

4) kuna nad on üleliia vaesed;

5) kuna nende järele pole enam vajadust, sest tulevad isad jesuiidid Hollandist.

Küsisin kohkunult, kas Monsignore on sellele otsusele oma kinnituse andnud. Ta väitis, et ei ole, vaid soovib ajapikendust vähemalt kahe aasta võrra, aga isa Werling kinnitas, et nad võivat ära minna, kuna tulevad uued isad Hollandist ! Selle peale selgitasin, et asi on ebakindel, õigupoolest vähe tõenäoline, ja palusin, et nad ei avalikustaks seda dekreeti isa orduülemale, kuna minu kindla veendumuse kohaselt ei peaks nad kohale jääma mitte veel kaheks aastaks, vaid alatiseks – sest kui jesuiidid peaksid langema tagakiusamise alla, siis ei jääks sellesse regiooni mitte ühtegi preestrit ! Visitaator lubas seda, tingimusel, et mina ise räägin isa orduülemaga. Hiljem rääkisin nuntsiusega, kes on samal seisukohal, et isad kaputsiinid peaksid alatiseks kohale jääma. Kõigile on selge, et Eesti misjon on suures hädaohus. Kui 2 isa 1939.aastal ära lähevad, siis veel 3 soovivad ära minna, kuna neil pole eriti palju tegevust, nad tunnevad ennast halvasti ja usklikud on mööda maad laiali. Oleks vaja inimesi, kes oleksid noored, idealistlikud ja usklikud, kes poleks poolakad ega sakslased, suudaksid vaevata keele ära õppida ja orienteeruda nii välismaises kui Eesti kultuuris.

Kurtna küsimusest: rääkisin sellest noormehest isa Rigesega Collegium Russicumist. Mulle isiklikult on selge, et vähemalt selle aasta jooksul ei võetaks teda novitsiaati mitte kusagil maa peal. Kui ta aga selle aasta jooksul suudab ennast ette valmistada filosoofia doktorantuuri astumiseks ja selle aja jooksul ühtlasi elab head elu, siis võib see küsimus edaspidi päevakorda tulla, kuna ta on väga andekas ja hingepõhjas soovib pürgida suurema täiuslikkuse poole. 

